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N. 37/2020 / CIRCOLARE / Prot.44.20 / FV 

AREA LAVORO – RELAZIONI SINDACALI  

06 febbraio 2020 

Alle aziende associate    

 

PAGAMENTO DEI PREMI INAIL 2019-2020 IN AUTOLIQUIDAZIONE 

  

L’autoliquidazione del premio Inail è un insieme di adempimenti che la legge pone a carico del datore di 
lavoro e dell’Inail entro i termini da questa stabiliti. Fra gli adempimenti che il datore di lavoro deve 
assolvere ci sono il pagamento del premio e l’invio della dichiarazione delle retribuzioni effettive imponibili 
per l’anno 2019. 

 

Pagamento del premio  

Il premio deve essere pagato entro il 16 febbraio di ogni anno. Poiché quest’anno il 16 cade di domenica, 
il pagamento dovrà essere effettuato entro il 17 febbraio 2020 (come da nostra circolare n. 17/2020): 

• in un’unica soluzione 

• in 4 rate trimestrali 

• in rate mensili continuative di importo costante 
 
E’ possibile che il datore di lavoro non debba effettuare versamenti perché a credito (più rara la 
circostanza che il risultato dell’autoliquidazione sia “zero”). In questa ipotesi il credito può essere utilizzato 
in compensazione tramite il modello F24 od essere oggetto di rimborso. 
Per quanto riguarda invece il pagamento in rate mensili costanti, ci si deve attenere alle istruzioni 
diramate con la circolare Inail n. 22/2019. 

 

Comunicazione delle retribuzioni imponibili presunte 

La rata di autoliquidazione deve essere calcolata sulle retribuzioni effettivamente erogate per l’anno 
precedente (quindi, nella generalità dei casi, la rata per l’anno 2020 deve essere calcolata sulle stesse 
retribuzioni imponibili per l’anno 2019). 

Qualora il datore di lavoro dovesse provvedere ad erogare, per l’anno 2020, retribuzioni minori di quelle 
effettive 2019, deve darne comunicazione all’Inail entro il 17 febbraio 2020. La comunicazione deve 
essere effettuata esclusivamente tramite il servizio telematico dedicato nella sezione “Autoliquidazione” 
dei servizi online e deve essere effettuata per singola voce di tariffa/lavorazione (da notare che il servizio 
telematico viene disattivato alle ore 24 del 17 febbraio, dopo di che non è più possibile inviare alcuna 
comunicazione). 

Per quanto concerne l’invio delle retribuzioni, il 2020 è anno bisestile ed il 29 cade di sabato, con la 
conseguenza che la trasmissione delle retribuzioni dovrà essere effettuata entro il 2 marzo 2020. 

 

Per ulteriori informazioni: AREA LAVORO-RELAZIONI SINDACALI  

Tel. 059-894811 – f.vecchi@confapiemilia.it; 

 

 

        Dott. Stefano Bianchi 

        Direttore 

        Confapi Emilia 

 


